

2014年最难“汉字听写大会”，现在开始

bèn zhuō
笨拙
chì chù
斥咄

qiǎ ké
卡壳

zhī ma hú
芝麻糊

tóu zi
骰子

芝麻糊、弄巧成拙、晕船、骰子、剽悍……这些词语你能全读对么？去年央视举办的中国汉字听写大赛，令不少人瞠目结舌，很多似曾相识的字如果正儿八经地落在纸面上，能完全写对的没有多少人。昨天，人民日报官方微博上给出的66个词语，又“秒杀”了不少网友，不少人发现，很多词语平时挂在嘴边不知说了多少遍，直到现在才知道，原来一直读的是错误的音，例如“贾平凹”“桎梏”“馄饨”“氦气”。残酷的现实让有的网友调侃自己成了外国人，不会读汉字了。
现代快报记者 金凤

芝麻糊、晕船、氦气、剽悍…… 这些词没几人能全读对，来试试？

试一试这些词你都能读正确吗

yīng jié
应 届

yùn chuán
晕 船

yīn wèi
因 为

xiān qì
氦 气

xì xuè
戏 谑

zhēn jiǔ
针 灸

piāo hàn
剽 悍

juān kè
镌 刻

涨涨姿势

这66个词语 你能都读对么

昨天，人民日报官微发微博称，据说，这66个词语，很少有人能全读对。并列举出这66个词语和其正确读音。

你可不要认为这条微博言过其实，不信你可以试一试。

先说说可能让你看了就立即要晕菜的“晕船”吧，“晕”该读一声还是四声？答案是四声。用在“晕船”、“晕车”、“晕机”这些固定词汇里，“晕”统统读四声。而在“头晕”、“晕头转向”

这些词里，却读一声。

还有打牌时经常出来调节气氛的“色子”，人家的学名叫做“骰子(tóu zi)”。

“黑芝麻糊哎……小时候，一听见芝麻糊的叫卖声，我就再也坐不住了。那亲切而悠长的吆喝，那夕阳下摇曳的芝麻糊担子……”广告里那个幸福地舔着妈妈做的黑芝麻糊的小男孩，大家应该不陌生吧，但是，这三个字的准确读音估计能让不少人错

愕，没错，是“zhī ma hú”。

看似奇葩的读音还有不少，例如螻蛄读作lu ó sī，勤能补拙读作“qín néng bǔ zhuō”，拈花惹草读作“niān huā rě cǎo”。那个曾经让全国的婴幼儿深受其害的毒奶粉成分三聚氰胺，应该读作“sān jù qíng àn”。

还有一些字形生僻的汉字，例如彳亍(chì chù)、子孓(jiē jué)、粳米(jīng mǐ)。

网友自嘲

我的语文是 体育老师教的

读了这些熟悉的陌生字，不少网友直呼“涨姿势”，截至昨天截稿前，有3000多网友评论，上万网友转发，不少网友表示，好多常用词，一直在误读。

膜拜了这66个词语之后，很多网友充满了失败感，有网友说，“我觉得

我是外国人。”有网友自嘲：“我的语文果然是体育老师教的。”还有网友恍如隔世，“有一种高三语文总复习的感觉。”也有人向祖国粹粹的语言文字致敬，“中国文化博大精深”。

除了大范围的“中枪”，也有人质疑不必这么较文嚼字。“平时读得

不标准，应该按照正确的读，但是交谈中还是以双方听懂为主，怎么明白怎么来。”“语言是处在不断变化中的，某个字的读音会随着大众的读法发生变化，如以前“呆板”读ái，现在则改为读dāi。死抠这些东西无意义。”

专家解读

有些字音会 随着生活改变

南师附中高三语文老师刘少青认为，很多字正确的读音和在生活中大家约定俗成的读音有差别，这正是学术和生活的区别，“口语讲究便捷，不必准确或者精确，但学术务求精确。”他表示，在某些字的读音上，需要“较真儿”，因为字音与字义是有关联的，如果按照约定俗成的读音，音变化了，意思也就变味了。

“例如，为什么读‘应(yīng)届’呢，‘应’如果读四声，有顺应、回答、

满足、应付的意思，而读一声时，有应该、本期的意思。”刘少青说，人们日常生活中容易混淆的读音有不少，其中还有“载”。他说，“下载”中的“载”应该读四声，因为在这里有装载的意思，是从网络上搬下来，装在电脑上。又如在“怨声载道”中的“载”，因为有充满的意思，所以也应该读四声，但如果做“记载”“年”的意思，例如在“三年五载”这些词中，则要读三声。

刘少青表示，语言毕竟是活的东

西，最重要的功能是使用，商务印书馆每出一版新的词典，都会将一些汉字的字音和字义进行整合。例如“确凿”的“凿”已从“zuó”转变为“záo”，“呆(ái)板”也调整为“呆(dāi)板”。

“除了字音，在第六版现代汉语词典中，有些词语也已向生活中做了让步。”刘少青举例，例如“感同身受”一词，本意是对别人表示感谢，但后来在使用中，被很多人理解和用于“我有同感”，于是就做了词义更改。

话题·微信红包

没绑银行卡无法提现 微信红包里的钱咋办？



没有绑定银行卡，钱便长期沉淀在微信红包中？不能提现的微信红包怎么办？面对用户对微信红包的一系列疑问，腾讯公司13日向记者披露，微信红包团队正在加紧开发其他提现功能，如充手机话费、无卡提现等，以方便没有绑卡或没有银行卡的用户拿到红包里的实惠。

匆忙上线：“早产儿”先天不足？

10个人的团队，20天的时间，为了赶上2014年春节“末班车”，微信红包多少有点像个“早产儿”。超出预料的用户数量也让这个小团队有点“招架不住”。

腾讯公司向记者披露的数据显示，除夕至正月初八期间，超800万用户参与了抢红包活动，超过4000万个红包被领取，平均每人抢了4-5个红包。红包活动最高峰是除夕夜，最高峰期间的1分钟有2.5万个红包被领取，每个红包平均在10元左右。

腾讯方面没有提供微信红包金额的总数，但据数量和单个红包金额计算，除夕到初八，其交易额约4

亿元。今年春节期间，各个微信群都在抢红包，热热闹闹过后却被“吐槽”可能空欢喜一场。

根据微信红包规则，抢到红包的人可以转到银行卡，三天内可以到账；如果没有绑定银行卡，钱就永久留在了微信红包中。上线至今，微信还没有开发出红包消费的功能。

无心之失还是商业策略？

春节上班后，没绑定银行卡不能提现的“吐槽”不断。这个小“BUG”是开发团队的无心之失，还是“商业上的处心积虑”？

互联网金融业内人士认为，微信红包的商业本质是在数以亿计的微信用户中推广其移动支付业务，

通过春节发红包这一习俗，吸引微信用户绑定银行卡，从而实现微信钱包和微信支付的用户粘性。

对于借此来推广移动支付业务的说法，腾讯方面没有正面回应，而是回应记者，“这只是微信团队的一个小试验”。

微信红包团队在接受记者采访时说，因为没有想到这么受欢迎，节日期间出现过网络堵塞、接口不稳定等小故障，整个团队主要精力都在排查防止问题、值班和做客服上。也就是说，还没来得及及开发包括红包消费在内的其他功能。

毫无疑问，微信红包已经帮助腾讯旗下的移动支付实现了初始的“攻城略地”，在用户规模上已经与支付宝有得一拼，而其他移动支付对手则被远远抛在了身后。

移动支付井喷，用户体验待提升

在新功能上线之前，存放在红包中暂未提取的资金怎么办？安全吗？腾讯微信红包团队回应称，这笔资金会存放在用户的微信红包账户里，财付通将按照央行的有关规定进行保管，不会用于它途。

电子红包近乎一夜之间席卷中国大江南北和社交媒体。在长假期间，银行入账的批处理系统容量不足、假日拥堵，导致红包转入银行卡到账时间有所延迟等问题也成为用户吐槽的焦点。

腾讯方面称，未来将与银行研讨扩容能力，让用户在手机上的体验越来越好，使用场景越来越多，越来越方便。据新华社“中国网事”



微信红包页面截图